

院校连线

# 厦门大学港澳台学生"共圆中国梦" 国情研习暑期社会实践活动举行

为深化港澳台学生国 情教育,提升文化认同,增 强国家意识,7月22日至7 月28日,以厦门大学"行 远"港澳台学生骨干培养计 划学员为主的 16 名港澳台 学生组成的"共圆中国梦" 社会实践队奔赴武汉和宁 夏隆德县,进行为期一周的 国情研习和社会实践。

## 感学践悟

#### 用脚步丈量中国大地

习近平总书记曾说过, 广大青年要如饥似渴、孜孜 不倦学习, 既多读有字之 书,也多读无字之书,注重 学习人生经验和社会知识。 从暑气炎炎的荆楚大地到天 高云淡的塞上江南, 从楚国 八百年到西夏民族史, 从科 技大厦到田间地头……实践 队员们跨越东西南北, 走讨 长江黄河,饱读无字之书。

在叶开泰中医博物馆、 湖北省博物馆、建筑科技 馆、黄鹤楼、魏氏砖雕展示 馆,学员们漫步其间,感受 博大精深的传统文化;怀着 敬佩的心情,学员们参观武 昌起义的城门,重温六盘山 的长征之路,走讲那一段段 波澜壮阔的历史时光。

传统与现代的交织,西 部与中部的文化碰撞,多样 的文化魅力激起了港澳台 学生的民族自豪感

### 访学调研

## 用眼睛发现国情社情

本次实践,16 名港澳台 同学组成三支小队,从教 育、电商、非遗文化传承等 角度对降德县的经济文化 发展现状进行了综合性的 调查研究。

"学校有多少间机房?设 备情况如何?""教师在教学 中对多媒体设备的使用情 况如何?""学生在信息技术 课程中主要学习的内容有 哪些。"凌晨一点钟,以隆德

县信息技术教育现状研究 为主题的第一小组还在排 灯夜战。通过调查分析,他 们初步了解降德县信息技 术教育的情况,对乡村振兴 战略下西部教育的发展变 化有了深刻感悟。

在人造花的生产车间、 张树村的合作社养殖园、砖 雕厂的雕刻工作室里也活跃 着一批"厦大蓝"的身影。他 们从一朵人告花飘洋讨海沅 销欧美的过程,探知电商的 作用,从一片青砖里蕴藏的 百年技艺,探讨文化遗产的 传承之重和创新之力。

## 交流帮扶

## 用行动奉献青春力量

"隆德所需. 厦大所能。 作为一名港澳台学生,爱国 是我们最鲜亮的底色。我希 望能追随学校的脚步,尽我 所能回馈社会。"在与隆德 四中的座谈中,建筑与十木 工程学院 2020 级建筑学硕 十研究生,"行沅"计划香港 学生黄佳鸿毅然决定将去 年获得的港澳及华侨学生 奖学会捐给隆德县教体局 用于购置教学设备。在实践 期间,学生工作部副部长吴 德文为隆德四中的 200 余 名中学生开设了题为"计算 思维教学发展现状"的讲 座,并承诺为隆德县师生持 续提供信息技术的教学资

师生纷纷表示要结合 所学所长,为闽宁协作、乡 村振兴贡献自己的力量。 "闽宁携手,山海情深。"今 年已是厦门大学定点帮扶 隆德的第十年。十年间,厦 门大学以高度的政治责任 感和使命感,用"实"的精神 和态度,不断创新工作思 路,丰富智力扶贫模式,动 员各方力量,广泛凝聚扶贫 攻坚强大合力,全力帮助隆 德打赢脱贫攻坚战。

(易恩亚)



#### 品味闹市书香— -我的留德生活剪影

打开柜子、存好包,我 提着图书馆给访客准备的 篮子,沿着楼梯上行,在图 书馆的一天就这样开始 了。通常,我会选择靠窗边 的位置坐下,阅读累了,还 可以欣赏窗外景色。

环顾馆内四周,有的 同学神色匆匆,在寻找资 料;有的同学则安安静静, 在享受阅读。图书馆外,一 窗之隔,就是德国慕尼黑 市中心一条较为繁华的大 街,路上的行人低头畅聊, 甚是悠闲自在,这与静悄 悄的图书馆形成鲜明对

我所就读的慕尼黑 大学有16座图书馆,分 散在城市各个校区。前述 提到的那座是我最常去 的,它规模适中,陈设也 中规中矩,没有华丽的装

饰设计。

这座图书馆主要存放 历史学、社会学、政治学、 心理学等人文社科类的书 籍。我经常在这里翻阅日 常学习用到的专业类书 籍,如果有时间,也会看看 纪实文学作品、经典小说

我常去的这座图书 馆门口就是地铁站,交通 方便,距离市中心也不 远。它所在的这栋楼旁边 还有很多超市和面包店, 较为热闹。不过图书馆里 平时人并不多,或许是因 为这座图书馆比较小,在 繁华的闹市中并不起眼. 我曾经数次路过这栋楼, 都没发现这里面竟然有 一座大学图书馆。这种闹 中取静的氛围、独特的气

质, 计我在众多图书馆中

偏爱它。一窗之隔,一边

是图书馆,是获取养分、

充实自我的地方;一边是 闹市,是充满生活气息的

我喜欢读文学作品, 阅读时可以用第三视角去 看别人的生活、悟别人的 思想,在品味故事的过程 中受到启发。还记得读法 国作家司汤达的《红与黑》 时,我被故事中跌宕起伏 的情节深深吸引。这部小 说是法国批判现实主义文 学的代表作,作者司汤达 赋予了主人公鲜明的性 格,描写人物内心独白的 手法独树一帜, 小说篇幅 虽然很长但节奏明快。我 为书中人物的悲剧命运扼 腕叹息,也感叹作者的文 学造诣高深,开创了"意识 流小说""心理小说"的先

在阅读之旅中, 我发 现人也会变得理性、勇敢。 海外版)

例如在面对纷繁复杂的信 息时, 阅读的积累带给我 们丰富的知识和深度的思 考,帮助我们分辨事实与 真相,而不是人云亦云。例 如,当我读德国哲学家尤 尔根·哈贝马斯《公共领域 的结构转型》这本书时,不 禁思考,我们身处的公共 领域和私人领域该如何界 定,在公共舆论场合,个体 该如何理性发声。阅读教 会我在表达之前,要再三 思考,如何去阐释观点、组 织语言,才尽可能做到不 偏不倚。

这座图书馆已陪伴我 两年,它就像我的一方小 天地,在这里我度过了许 多安静的学习时光,这将 成为我留学生活中特别的 同忆.

(杜珂来源:人民日报

# 华侨大学泉州古城遗产 保护与利用研究基地揭牌成立

据中新网报道 由华侨大学和泉州市鲤城区政 府共建的"华侨大学泉州古城遗产保护与利用研究 基地"日前揭牌成立,双方并签署《合作共建框架协

今年是中国历史文化名城制度设立四十周年, 也是古城泉州申遗一周年。2021年7月,"泉州:宋 元中国的世界海洋商贸中心"项目入选《世界遗产 名录》,成为中国第56处世界遗产。

据了解,该基地将发挥华侨大学在建筑历史与 遗产保护的专业优势,以泉州世界文化遗产保护利 用展示及古城空间环境改造提升为目的,通过遗产 保护利用专题研究、空间环境提升整治设计工作营 等多种形式,动员社区居民参与到遗产保护利用, 共同推动古城的保护与利用,助力泉州打造"世遗 保护典范之城"。

# 旅菲各校友会联合会 捐赠善款支持华文教育

据东南网报道 近日,菲律宾华文学校联合会(以 下简称"华文学校联合会")轮值主席兼菲律宾中正学 院校长叶启明带领该会同仁们礼访旅菲各校友会联 合会(以下简称"校友联"),双方进行了友好座谈。

校友联主席张怀义表示,华文学校联合会是由 当地 125 所华文学校共同组织的华文教育机构,其 宗旨是为宣扬中华文化,发展华文教育,加强菲律 宾各华文学校之合作,互相交流教学经验及改善华 文教师福利。他还表示,为支持华文教育事业的发 展,经会内商议后决定向华文学校联合会设立的 "华社尊师重道奖励基金"捐赠 100 万比索作为善

叶启明感谢校友联对"华社尊师重道奖励基 金"的慷慨支持,他表示,华文学校联合会设立"华 社尊师重道奖励基金"是鼓励华文教师们的一种方 式。他希望未来华文学校联合会能够继续与校友联

# 米兰华侨中文学校与华夏语言 艺术学校举办暑期联欢活动

据中国侨网报道 7月26日下午, 米兰华侨中 文学校、华夏语言学校在米兰大学校区内,举办暑 期联欢暨毕业典礼活动。

米兰总领事馆领事孟蕊对米兰华侨中文学校、 华夏语言学校建校以来取得的成绩给予充分的肯 定。她表示,米兰华侨中文学校是领区最早成立的 华校之一,从无到有,从弱到强,使学校成为国务院 侨办授牌的第一批海外示范华校,希望日后随着两 国文化交流越来越频繁,越来越多的华裔新生代和 意大利朋友热爱学习中文,热爱中华文化,文化交 流促进民心相通,也为大家带来更多的发展合作机

随后,米兰华侨中文学校、华夏中文学校的学 生们为现场嘉宾表演了一场精彩的文艺演出。

## 第二期乌兹别克斯坦 本土中文教师培训课程开课

据中国侨网报道 当地时间 8 月 1 日,第二期乌 兹别克斯坦本土中文教师培训课程的开课仪式在 线上举行。来自十多所学校和教育机构的60多位 本土中文教师参加了开课仪式。

本次课程内容涵盖了汉语词汇、语法、汉字等 基础知识在教学中如何精讲与操练,第二语言习得 特点所需要的"二语教学与应用""二语教育心理 学"以及为进一步提升本土教师教学技能,丰富教 学手段而设计的"声音塑形与形体语言在教学中的 应用",影视手段在国际中文教学中的应用等创新 型课程。

这些课程不仅能提升本土中文教师线下与线 上的教学技能,更能帮助本土教师加强中文教学的 素养。在培训课程之后,还设置了笔试和模拟试讲 环节,目的是希望通过这种方式,切实有效地解决 本土中文师资专业水平参差不齐、教学资源欠缺等 实际问题。